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A Nonprofit Információs és Oktató Központ (NIOK) Alapítvány 
 
 
A NIOK Alapítványt 1993-ban alapította a Nonprofit Kutatócsoport Egyesület azzal a céllal, 
hogy a civil társadalom Magyarországon a nonprofit szervezetek munkája által is erősebbé 
váljék, és kialakuljon egy háttérbázis, mely a nonprofit szervezetek hosszú távú működését 
elősegíti. A NIOK olyan programokat alakít ki, amelyek a szervezetek munkáját, annak 
szakszerűségét és eredményességét javítják, illetve erősítik a nonprofit szektornak a helyi 
önkormányzatokhoz, az üzleti szférához és a társadalom egészéhez fűződő kapcsolatait. A 
NIOK nyitott alapítvány, kiemelkedően közhasznú minősítésű szervezet. 



A NIOK Alapítvány kuratóriumi elnökének előszava 
 
 
2001 munkával és sikerekkel teli év volt a Nonprofit Információs és Oktató Központ (NIOK) 
Alapítvány számára.  
 
Az év legnagyobb eredménye, hogy a NIOK valódi, hiteles, jól kihasznált információs 
központtá vált. Ez a régi tervünk azért most valósulhatott meg igazán, mert a NIOK-ban évek 
óta adott volt az ehhez szükséges tapasztalat, tudás, értékrend, és ehhez 2001-ben a technika 
nyújtotta lehetőségeket is tudtuk mozgósítani céljaink elérése érdekében. 
 
Az Internet és az E-mail ideális feltételeket nyújtanak ahhoz, hogy a nonprofit szektor belső 
és külső kommunikációját felélénkítse a NIOK. A www.nonprofit.hu a leglátogatottabb 
nonprofit portál lett, az elektronikus hírlevelünk pedig a legszélesebb körben olvasott 
nonprofitos információforrás. Mindezek előnyét élvezte több - évek óta működtetett - 
programunk is, hisz az öt éves 1%-os kampányunkban az előző évekhez képest jóval több 
megkereséssel fordultak hozzánk adakozni vágyók, a 2001-es díjainkat először tudtuk ilyen 
széles körben meghirdetni, először volt alkalmunk ilyen sok civil szervezet számára közvetlen 
szolgáltató segítséget nyújtani, és először sikerült annyi aktív partnert találni önkéntességet 
serkentő rendezvényekhez. Ez volt az első olyan évünk is, amikor a NIOK az anyagi segítség 
mellé ugyanolyan értékű nem anyagi támogatást kapott különböző hazai vállalatoktól és 
egyénektől.  
 
Köszönet illeti az anyagi, a tárgyi és szakmai segítséget nyújtókat, valamint azt a közel 70 
médiumot, amely a NIOK tevékenységéről 2001-ben beszámolt. A NIOK munkatársainak és 
kuratóriumi tagtársaimnak külön köszönöm a lelkiismeretes munkát. 
 
Bízom benne, hogy a NIOK a jövőben is jó partneri viszonyokat tud kialakítani a nemes cél 
érdekében, és csakúgy mint eddig, folytatni tudja a magyarországi nonprofit szektor 
fenntarthatósága és megbecsülése érdekében végzett kiemelkedően értékes munkáját. 
 
 
Marschall Miklós 
 
A kuratórium elnöke 



Kik vagyunk? 
 
 
Kuratórium 
Elnöke: Marschall Miklós (a Trancparency International regionális igazgatója) 
Tagok: 
Bakonyi Éva (Világbank) 
Hegyesi Gábor (Nonprofit Humán Szolgáltatók Országos Szövetsége) 
Horváth Attila (a Horváth és Dubecz Oktatási Tanácsadó) 
Jellen Kornél (Net-Invest Investment Company) 
Kirschner Péter (a Magyar Rádió elnöki hivatalának munkatársa) 
 
Felügyelőbizottság: 
Csongor Anna (Autonómia Alapítvány, igazgató) 
Desics Andrea (Raiffeisen Bank, munkatárs) 
Sebestény István (Központi Statisztikai Hivatal, munkatárs) 
 
Igazgató: Török Marianna 
az ELTE-n végzett, majd a Soros Alapítványnál dolgozott. Több nonprofit témájú kiadvány 
szerzője, a NIOK Alapítvány igazgatója. 
Igazgatóhelyettes: Gerencsér Balázs 
a Budapest Közgazdaságtudományi Egyetemen végzett, korábban közgazdász-
szociológusként dolgozott. Az 1%-os kampány, a díj és a Reciprok program felelőse. A NIOK 
Alapítvány igazgatóhelyettese. 
 
Munkatársak 
Dr. Aradszky Zsolt: a Nonprofit Szolgáltató Központban nonprofit jogászként, tanácsadóként 
segíti a magyar civil szervezetek munkáját. 
Botlik Istvánné: a Rudas László Közgazdasági Szakközépiskolában végzett. Az iroda napi 
működéséért felelős, az információ szolgálat programot szervezi. 
F. Tóth András: a debreceni Kölcsey Ferenc Tanítóképző Főiskolán végzett, majd a Youth 
Action for Peace-nél dolgozott. Az információs szolgáltatásokért és az önkéntes programokért 
felelős. 
Frida Balázs: a Nonprofit Szolgáltató Központban a könyvtárunk karbantartásáért és 
bővítéséért felelős. 
Fuchs András: webfejlesztőként tevékenykedett a Nonprofit Önarckép és a Portál 
létrehozásában. 
Gönczi Márta: a Miskolci Egyetem szociológia szakán és a Bálint György Újságíró 
Akadémián végzett. A NIOK-ban a Portál működéséért felelős. 
Hegyes Ferenc: a Bessenyei György Tanárképző Főiskolán végzett. A hírlevél és a Nonprofit 
Önarckép programokat tartja kézben. 
Jakab Ágnes: a NIOK Alapítvány EU információs programjának működésében segített, 
valamint jelentős szerepe volt a NIOK nemzetközi kapcsolatainak ápolásában. 
Juhacsek Petra: a díjprogram asszisztenseként segített a jelölési folyamat koordinálásában és a 
kiosztó ünnepség szervezésében. 
Magyarosi Károlyné: a NIOK napi pénzügyeiért felelős, adminisztratív munkát végez. 
Porkoláb Anikó: a Külkereskedelmi Főiskolán végzett. Alapítványunknál az 1% kampány 
szervezésében kiemelkedő a szerepe, és a Portállal kapcsolatos feladatokat látja el. 



Rácz Erzsébet: a Nonprofit Szolgáltató Központ napi feladatait szervezi. A Budapesti 
Közgazdaságtudományi Egyetemen végzett. 
Dr. Szirmainé Veres Ibolya: több programunkban az adótanácsadás feladatait látja el már több 
esztendeje sikeresen. 
Az év során programjainkban munkatársként segített még: Kemény Gábor, Keresztúri Zoltán, 
Kiss Krisztina, Lőrincz Sándor. 



Információ nonprofitokról és nonprofitoknak 
 
 
A projektet azért hoztuk létre, hogy az Alapítvány célkitűzéseivel összhangban a 
magyarországi nonprofit szervezetek működéséhez hasznos, könnyen elérhető információt 
nyújtson. Szeretnénk elsőszámú forrás lenni a hazai nonprofit szervezetekről, a hazai civil élet 
iránt érdeklődők számára. 
 

Civil portál - www.nonprofit.hu 
 
Programfelelős: Porkoláb Anikó 
 
A programunk célja egy olyan komplex nonprofit szolgáltatás kialakítása, amely biztosítja a 
közös kapcsolódási felületet és a napi működéshez szükséges információforrást a hazai civil 
szervezeteknek. Ezt a célt egy internetes honlap kialakításával láttuk leginkább 
megvalósíthatónak. 
Az előkészítő munkálatok 2001 februárjában kezdődtek, szeptember 15-én jelent meg a 
világhálón az oldal, azóta is folyamatosan működik. Fontos eredmény, hogy 2001-ben 
megalapoztuk a működéshez szükséges, az információforrásokkal való kapcsolatrendszert. 
Felépült a portál továbbfejleszthető technikai alapja, a nagyközönség számára elérhetővé vált 
a NIOK-ban felgyülemlett és a szektor résztvevői által továbbított információ. 
A nonprofit.hu-n a következő rovatok találhatók: hírek, pályázatok (hazai, külföldi 
pályáztatók, cégek), linkek, ki kicsoda, nonprofit honlapok, hivatalok, intézmények, 
szervezetek adatbázisa, törvények, jogi útmutatók, könyvek, kiadványok (külföldi és magyar), 
állások, hírlevél, gyakran ismételt kérdések több témakörben. 
A Civil Portál elindulását a Soros Alapítvány támogatta, és voltak szolgáltatásbeli 
adományozóink is: Axelero Rt., Observer Médiafigyelő Kft.. A portálra a kísérleti időszak 
végén, 2001. októbertől decemberig 7 000-en látogattak el. A portál jogi és működési 
ismertető anyagai elkészítésében Dr. Aradszky Zsolt jogász, Dr. Szirmainé Veres Ibolya 
adótanácsadó, Szörényi Ágnes joghallgató segített. A designterveket Lannert Ádám web-
designer, az Iparművészeti Főiskola hallgatója készítette. 
 

Visegrád honlap 
 
Programfelelős: F. Tóth András 
 
A NIOK Alapítvány 2001-ben csatlakozott a Visegrád honlap kísérleti kezdeményezéshez, 
melynek keretében az első olyan angol nyelvű internetes honlap jelent meg 
(www.visegrad.ngo.pl), mely folyamatosan aktuális információkkal szolgál a Visegrádi régió 
négy országának nonprofit szektoráról. Az általános információk mellett nonprofit szervezeti 
adatbázis, pályázatokhoz partnerkereső program és linkgyűjtemény áll a látogatók 
rendelkezésére a honlapon. 
Az oldal a közreműködésünkkel jött létre, olyan társintézményekkel együttműködve, mint a 
csehországi Information Centre for the Nonprofit Organizations (ICN), a lengyel Association 
for the Forum of Non-Governmental Initiatives (FIP) és a szlovák Slovak Academic 
Information Agency - Service Center for the Third Sector (SAIA - SCTS). A honlapot a 
lengyel FIP tartja fenn, ők a felelősek a fejlesztéséért, tatalmának frissességéért. 



A program próbafázisa fél évig tartott, 2001. december 31-én zárult le. Ez idő alatt 21 614-en 
látogatták az oldalt. A programot továbbfejlesztve 2002-ben folytatjuk. 
 

Hírlevél 
 
Programfelelős: Hegyes Ferenc 
 
A kommunikáció erősítése nonprofit szervezetek számára a Hírlevél célja. A NIOK 
Alapítványhoz beérkező hatalmas hírhalmaz szelektálásával, rendszerezésével, majd 
kategorizált eljuttatásával a levelezőlistán szereplőkhöz (civil szervezetek és egyéb 
érdeklődők) igyekszünk csillapítani a szektor információéhségét. Figyelmünket elsősorban az 
országos jelentőségű, a nonprofit szervezeteket leginkább érintő, érdeklő hírekre, 
pályázatokra, törvényjavaslatokra, adózási-könyvelési tudnivalókra összpontosítjuk. 2001 
szeptembere, a Nonprofit Portál (www.nonprofit.hu) elindítása óta annak kivonatává, 
ajánlójává vált a hírlevél. 
A hírlevél szerkesztője Hegyes Ferenc, munkájában a Nonprofit Portál szerkesztői, Porkoláb 
Anikó és Gönczi Márta segítik. Legfontosabb eredményünknek tartjuk, hogy a 2001 eleji 
1200 hírlevél-olvasó száma az év végére 2800-ra duzzadt, és ez a növekedés még 
dinamikusabb, ha azt is figyelembe vesszük, hogy 2001 tavaszán rendszerhiba miatt a teljes 
címlista megsemmisült, a semmiből kellett újjáépíteni. A Portál indulása óta az Internetről is 
föl lehet rá iratkozni. 
A kéthetente megjelenő hírlevelet elektronikus formában küldjük el az érdeklődőknek, így az 
egyik legolcsóbb, ugyanakkor leghatékonyabb eszköze a NIOK Alapítvány információnyújtó 
tevékenységének. Egyik felmérésünk szerint legalább kétszer annyian olvassák, mint ahány 
helyre küldjük, és elenyészően kevés a leiratkozók száma vagy a negatív visszajelzés. 
Nonprofit szervezeteket érintő híreket bárki eljuttathat rá a portal@nonprofit.hu címen, a 
címlistára a hirlevel-fel@nonprofit.hu címen lehet jelentkezni, leiratkozni pedig a hirlevel-
le@nonprofit.hu címen lehet. 
 

Nonprofit Önarckép 
 
Programfelelős: Hegyes Ferenc 
 
A Nonprofit Önarckép frissítése 1996 óta folyik. Célunk volt egy magyar civil szervezeteket 
tartalmazó adatbázis működtetése, amely a potenciális adományozók, az 1%-ukról 
rendelkezni kívánók, a nonprofit szféra iránt érdeklődők és a nonprofit szervezetek hasznára 
válik. Az előző években ezt könyv formájában jelentettük meg, 2001-ben az Internet 
kapcsolattal nem rendelkezők egy CD létrehozásával lehetőséget kaptak arra, hogy 
kutathassanak a beépített kereső segítségével a szervezeti adatok között. Mintegy 1700 hazai 
nonprofit szervezet adatait sikerült összegyűjtenünk, s így váltunk nonprofit szervezetekkel 
kapcsolatban a legnagyobb nyílt adatszolgáltatóvá hazánkban. 
A munkában aktívan vett részt Lőrincz Sándor polgári szolgálatos programozó, webfejlesztő, 
ő készítette el és tesztelte az adatbázis-kezelő programot, Porkoláb Anikó az 1%-kal és a 
szervezeti adományozással kapcsolatos törvényeket gyűjtötte össze, Váradi Gábor joghallgató 
a nonprofit joganyag beszerzésében segédkezett. Gerencsér Balázs megbízott igazgatónk a 
VNU Figyelő Lapkiadó Rt. vezetőségével folytatott tárgyalásokat a CD mellékletként való 
megjelentetéséről, koordinálta a munkálatokat. Kemény Gábor polgári szolgálatos, a CD 
terjesztésében közreműködött. 



A VNU Rt.-vel kötött szerződésnek köszönhetően 13 ezer példányban jelent meg a CD, és a 
Figyelő című lap több mint 11 ezer előfizetőjéhez jutott el, ezen kívül eljuttattuk a CD-ket a 
NIOK kuratóriumának tagjaihoz, a legnagyobb civil szervezetek vezetőihez, könyvtárakhoz, 
nonprofit szakértőkhöz, civil házakhoz, a Reciprok hálózat tagjaihoz, és természetesen 
árusítottuk is. 
Az Internet elterjedtsége hazánkban még nem azonos szintű a számítógépes lefedettséggel, a 
CD sokkal hatékonyabban juttatta el közlendőnket a célközönséghez: adományozókhoz, 
magánszemélyekhez, szakértőkhöz és a szféra itthoni elkötelezettjeihez. Terveink szerint 
2002-ben csak az Interneten frissítjük az adatokat, viszont angol nyelven is használhatóvá 
tesszük az adatbázist. 
 

Információ szolgálat program 
 
Programfelelős: Botlik Istvánné 
 
A civil szervezetek mindennapjai sokrétű elméleti-gyakorlati ismeretet igényelnek, ezért a 
NIOK Alapítvány irodájában folyamatosan nyújtunk információt a bennünket személyesen 
vagy telefonon megkeresők számára. Ez a személyre szabott szolgáltatás civil szervezetek 
képviselőinek és olyan magánszemélyeknek nyújt információt, akik nem tudják, hogy egy 
adott problémával hova fordulhatnak, kivel beszélhetnek. Emellett sokan telefonálnak 
személyes kapcsolatot keresve civil szervezetekkel segítséget kérve vagy ajánlva. 
Ez a program megköveteli, hogy az állandóan változó igényekre rugalmasan reagáljunk. Ha 
helyben nem tudunk válaszolni a felmerülő kérdésekre, akkor a Nonprofit Szolgáltató 
Központ tud az ügyfeleknek segíteni. 
Irodánkban lehetőség van arra is, hogy az általunk kiadott könyveket (Alapfokú kézikönyv 
civil szervezetek számára, 1998; Adománygyűjtési technikák itthon és külföldön, 1997; 
Mindennapi receptek civil szervezeteknek - Kézikönyv nonprofit vezetőknek, 1992; 
Nonprofit Önarckép 1996, 1997, 1998, 1999, 2000) az ügyfeleink megvásárolhassák. 
A NIOK Alapítvány irodájában minden nap 9-17 óráig állunk ügyfeleink rendelkezésére. A 
NIOK e szolgáltatása naponta 20-30 ember igényeit szolgálja. 



Adományozás 
 
 
Célunk, hogy elősegítsük a hazai adományozói kultúra kialakulását, fejlődését. Legismertebb 
az "1% Adjon egy részt a civileknek" c. kampány és a díj, de ezen kívül sok adományozónak 
nyújtottuk személyes segítséget. 
 

1% Adjon egy részt a civileknek 
 
Programfelelős: Gerencsér Balázs 
 
A program feladata, hogy felhívja az adófizetők és a civil szervezetek figyelmét az 1%-os 
törvényre, és ennek eredményeképpen minél több szabályos nyilatkozat születhessen a civil 
szervezetek számára, így növelve forrásaikat és az adófizetők részvételét az 1%-ok 
adományozásában. Ez már az ötödik kampányunk volt, aktív időszaka novembertől áprilisig 
terjedt. 
A portál 13 rovatában és ezen belül 41 alrovatában olyan fontos adatok is szerepelnek, mint 
pl. a 6 600 civil szervezet adatát tartalmazó adatbázis, pályázati lehetőségek tára, szervezetek 
által illetve szinte az összes médiumból gyűjtött hírek, közérthető jogi ismeretek és 
iratmintatár, képzések, stb. (Összes rovat felsorolása a mellékletben található.) Az adatok, 
hírek naponta frissülnek, átlagosan napi 30 újdonság jelenik meg a portálon. 
Részletesen foglalkozunk a törvénnyel, és az újdonságokra külön felhívva a figyelmet 3 
különféle (adófizetők, munkáltatók és civil szervezetek részére) útmutatót készítünk el. A 
lehető legszélesebb körből gyűjtött adatbázisunk segítségével az érdeklődő adófizetőknek 
segítünk megtalálni azon szervezetet, melynek 1%-át felajánlhatja. 
Kapcsolódó linkek: 
www.nonprofit.hu/egysz.html; 
www.nonprofit.hu/szerv.html; 
www.nonprofit.hu/torvenyek.html; 
www.nonprofit.hu/kapcsolatok.html.  
Legértékesebb eredményünknek tekintjük, hogy emelkedett a résztvevő civil szervezetek 
száma, így több pénz és szakszerű információ juthatott el hozzájuk is. A NIOK 1%-os 
tanácsadását igénybe vett szervezetek kiemelkedő sikereket értek el. 
Minden korábbinál több ember keresett meg minket, és szolgáltatásaink ismertetésére soha 
ilyen széles körben nem kaptunk lehetőséget: a Figyelő lap előfizetőinek asztalára juttattuk el 
az 1%-os adatbázist CD formájában, a MATÁV jóvoltából pedig 100 ezer telefonkártyán 
hívtuk fel az emberek figyelmét az adakozásra, sőt a MATÁV Hírmondón keresztül több 
millió telefon előfizetőhöz is eljutott a hírünk. Ingyenesen hívható telefonos szolgálatunk és a 
közismert honlapunk révén évről évre többen érnek el minket. Munkánkat 2001-ben külső 
segítőként az Akció Kft. és dr. Aradszky Zsolt támogatta szakértelmével, társintézményként 
az APEH Igazgatóságok vettek részt a munkában. E program összességében egy elismert és 
közismert szolgáltatásává vált a NIOK-nak, melyet sokan használnak. Ezt igazolja az is, hogy 
közel 10 ezer hívást kaptunk és 40 ezer rácsatlakozás volt az oldalunkra, mintegy 1000 
szervezet frissítette adatait 2001-ben. 
Mindez csak úgy hasznosul széles körben, ha egy országos marketing kampányt folytatunk a 
legmodernebb eszközökkel. A kampány lebonyolításában Arapovics Miklós, Dudás Andrea, 
Pirityi Emese, Polgár Ákos segédkezett. 



A szolgáltatásról ezen kívül több TV, rádió, nyomtatott médium is beszámolt, melyért 
köszönet illeti őket. 
 

Díj 
 
Programfelelős: Gerencsér Balázs és Juhacsek Petra 
 
1995-ben azért hoztuk létre ezt a programot, hogy felhívjuk a figyelmet a civil szervezetek 
kiemelkedő munkájára, az egyéni és vállalati adományozás pozitív példáira, illetve 
tájékoztassuk a magyar közvéleményt ezekről a tevékenységekről. 
A NIOK Alapítvány stábja és kuratóriuma a 2000. év díjait adta ki 2001. január 30-án. A 
sajtóban közzétett felhívásokra és közvetlen levelekre közel száz jelölés érkezett. A 
Kuratórium az Év Vállalati Adományozója címet a Siemens Rt.-nek adományozta, az Év 
Egyéni Adományozója Lakatos Mihály nyugdíjas, az Év Civil Szervezete pedig a Nők a 
Balatonért Egyesület lett. 
A díjkiosztó ünnepség egyedülálló, komoly társadalmi eseménnyé nőtte ki magát az évek 
során. A Brit Nagykövetségen, az idei díjkiosztón jelen lévő mintegy 300 fő a három szektor 
prominens személyiségeiből tevődött össze. A sajtónak a civil szektor iránti általános 
érdektelensége ellenére ennek a díjkiosztónak van visszhangja, számon tartott esemény. 
Körülbelül 50 médium kísérte figyelemmel a programot, így a díjazásról több százezer ember 
értesülhetett. Ebben segítségünkre volt a Rátky és Társa PR ügynökség is. A díjkiosztó 
ünnepséget ebben az esztendőben a Brit Nagykövetség és a Soros Alapítvány finanszírozta. 



Nonprofit Szolgáltató Központ 
 
 
A program célja, hogy nonprofit szervezetek számára kézzelfogható, praktikus, működésüket 
segítő információt nyújtsunk Budapesten. 2001 elején együttműködési megállapodást 
kötöttünk a Soros Alapítvánnyal 2002-ig, úgy, hogy a NIOK Alapítvány szaktudását a Soros 
Alapítvány helyszínnel, technikai feltételek javításával és anyagilag is segíti a program 
megvalósulása érdekében. 
 

Nonprofit Szolgáltató Központ 
 
Programfelelős: F. Tóth András és Rácz Erzsébet 
 
A program célja 1993 óta, hogy nonprofit szervezetek számára kézzelfogható, praktikus, 
működésüket segítő információt nyújtsunk Budapesten. 2001 elején együttműködési 
megállapodást kötöttünk a Soros Alapítvánnyal, így a NIOK Alapítvány szaktudását a Soros 
Alapítvány helyszínnel, technikai feltételek javításával és anyagilag is segítette. 
2001 áprilisától működik ebben a formában a Nonprofit Szolgáltató Központ (NSZK). A 
program lehetővé tette, hogy irodai lehetőséget és szakmai konzultációt is biztosítsunk kicsi, 
kezdő, budapesti és Pest megyei nonprofit szervezetek számára a következő témákban: jog 
(Dr. Aradszky Zsolt), könyvelés, adótanácsadás (Dr. Szirmainé Veres Ibolya). Idei 
legfontosabb eredményeink voltak, hogy beindult a kölcsöniroda és vendégiroda program, 
valamint a NIOK könyvtár és tanácsadás is színvonalasabb körülmények között fogadhatja a 
látogatókat és lehetőség van a nonprofit szervezetek számára ingyenes Internet használatra is. 
2001. május 14. és november 13. között a Nonprofit Szolgáltató Központot személyesen vagy 
más formában 1001 ember kereste meg. A program sikeressége egyértelmű jelzés számunkra, 
hogy a budapesti és pest megyei nonprofit szervezetek igénylik ezt a szolgáltatást, napi 
munkájukhoz szükséges a tanácsadás, a könyvtár használata és mindenképp fent kell tartani a 
Civil Ház típusú szolgáltatást a fővárosi és Pest megyei szervezetek számára is.     
   



Önkéntesség 
 
 
A projekt célja, hogy az önkéntesség eszméjét elterjessze hazánkban, és segítséget nyújtson az 
erre nyitott civil szervezeteknek. 2001-ben három önálló program működött a NIOK 
Alapítványnál. A programok sikerei miatt úgy döntöttünk, hogy várhatóan 2002 
szeptemberében a program önállósul egy Önkéntes Központ Alapítvány formájában. 
 

2001, az Önkéntesség Éve 
 
Programfelelős: F. Tóth András 
 
2001 az ENSZ Önkéntesség éve volt. A nemzetközi év keretében a civil-kormányzati 
összefogás segítségével az önkéntesség eszméjének terjesztését és a hazai önkéntes munka 
feltételeinek javítását tűztük ki célul. Az Önkéntesség Évének előkészítése 2000 
szeptemberében kezdődött, majd 2001 januárjától folyamatosan valósultak meg a tervezett 
események. A programba 5 minisztérium (Miniszterelnöki Hivatal, Ifjúsági és 
Sportminisztérium, Egészségügyi Minisztérium, Szociális és Családügyi Minisztérium 
Oktatásügyi Minisztérium) aktívan, mások érintőlegesen kapcsolódtak be. A 
szervezőmunkában közvetlenül mintegy 40 civil szervezet vett részt. Országos, de főleg 
budapesti helyszíneken zajlott a program. Előkészületi fórumain alkalmanként 50-70 ember 
jelent meg, szakmai munkacsoportokba körülbelül 35-en jelentkeztek be. 
A NIOK kezdeményezésére az Önkéntesség Évéhez kapcsolódó munkát egy nemzeti 
bizottság koordinálta, melynek tagjai: Bényei Andrásné - Nonprofit Humán Szolgáltatók 
Országos Szövetsége, Czike Klára - United Way Budapest, Garas Ildikó - Demokratikus 
Ifjúságért Alapítvány, Hábenczius Judit - Szociális és Családügyi (SzCsM) Minisztérium, 
Kovács Edit - Közösségfejlesztők Egyesülete, Kristóf Katalin - Egészségügyi Minisztérium 
(EM), Závodi Emese - Önkéntes Diakoniai Év, F. Tóth András - NIOK. Különleges 
megtiszteltetés számunkra, hogy az év pénzügyi adminisztrációjával a MEH a NIOK 
Alapítványt bízta meg, s az események befejeztével elszámolását példaértékűnek találta. 
Önkéntes kutatás, szakmai konferenciák országszerte, önkéntesség hete eseménysorozat, 
önkéntes kézikönyv, internetes honlap indulása (www.onkentes.hu), civil-kormányzati 
együttműködés kiépülése, erősödése, példaértékű civil együttműködés, nemzetközi 
kapcsolatok szélesedése, az önkéntesség közérdekű témává válása, törvénymódosítást 
előkészítő csomag létrejötte jelzik a program sikerességét. 
A programokban közvetlenül résztvevők száma több százra tehető (az országosan is 
megvalósult programok miatt), de közvetve egész biztosan több ezren vannak azok, akik az 
Önkéntesség Éve eseményeivel valamilyen formában kapcsolatba kerültek. 
 

Önkéntes program 
 
Programfelelős: F. Tóth András 
 
A hazai önkéntesség fejlesztése program még 1996-ban kezdődött egy kutatással, melyben 
614 szervezet vett részt. Hamarosan már egy budapesti szervezetekre koncentráló adatbázissal 
kezdtük meg a munkát: képzéseket szerveztünk, segítettünk a szervezeteknek a toborzásban, 
valamint az Open Society Institute segítségével lehetőségünk volt tapasztalatot cserélni 



külföldi szervezetekkel. A médiaszereplésekkel népszerűsítettük az önkéntesség eszméjét 
Magyarországon az eddigi évek során. Programként az Önkéntesség fejlesztése 1998 óta 
működik a NIOK-ban Liling Tamás, Angyal Mária, Horváth Mónika szakmai segítségével, 55 
budapesti civil szervezet részvételével hoztuk létre. Célunk, az önkénteskedni kívánó 
állampolgárok és az őket váró civil szervezetek egymásra találásának elősegítése. 
Fontos eredményünk, hogy eddig is, s továbbra is biztosítunk térítésmentesen a civil 
szervezeteknek tanfolyamot és adatbázisba való bejelentkezési lehetőséget, az egyéneknek 
pedig az önkéntes lehetőségek közötti válogatást. Minden évben nagyon sok személy talált 
magának új önkéntes lehetőséget, mellyel a szervezetek munkaerőhiány gondjain is tudtunk 
enyhíteni. 
A program 2001-ben kezdte előkészíteni, hogy 2002-ben önálló szervezetté tudjon válni: 
várhatóan 2002 szeptemberében kezdi meg a munkáját az első magyar Önkéntes Központ F. 
Tóth András vezetésével. A NIOK Alapítvány továbbra is támogatja a programot szakmai 
segítségével, és egy munkatársunk a kuratóriumi tagként is részt vesz majd a munkában. 
 

Önkéntes Konferencia 2001 
 
Programfelelős: F. Tóth András 
 
2001-ben az önkéntesek évének tiszteletére 2001. október 12-15. között rendeztünk Önkéntes 
Konferenciát Budapesten. Az elsődleges célkitűzésünk az volt, hogy lehetőséget teremtsünk 
Európa különböző országaiból érkezőknek arra, hogy az önkéntesekkel való foglalkozás 
legújabb tapasztalatairól beszámoljanak egymásnak. 
28 országból érkezett mintegy 140 résztvevővel (kb. 70 nyugat-európai, 30 közép-kelet-
európai, 40 magyar) valósult meg a 4 napos konferencia (körülbelül 30 workshop-ot 
tartottunk). Minden résztvevő értékelő lapot adott le, mely eredménye alapján a konferencia 
osztályzata 4,5 (5 max.) 
A rendezvény társszervezője a Community Service Volunteers (CSV) - Volonteurope. A 
látogatókat különböző budapesti szervezetek fogadták: Civil Rádió, Megálló Csoport, Magyar 
Karitasz, Esernyő Alapítvány, Magyar Hospice Alapítvány, Rex Alapítvány, Drogellenes 
Alapítvány, Magyar Zsidó Szociális Segély Alapítvány. 
Az előkészítés 2001 januárjától folyamatosan zajlott, melyben külső segítőknek is komoly 
szerep jutott: CSV Londontól Angela Grimes, NIOK önkéntesként Barbora Pruzincova, és 
Jakab Ágnes vett részt a munkában. 
A Soros Alapítvány East-East Programja, Nagy-Britannia és Észak-Írország Nagykövetsége, 
CSV London anyagi támogatást, a Magyar Tudományos Akadémia Társadalomkutató 
Intézete kedvezményes teremhasználatot biztosított a megnyitóhoz. 



Országos hálózat - RECIPROK 
 
 
A vidéki szervezetekkel való minél hatékonyabb szakmai együttműködés és fejlesztés 
érdekében hoztuk létre a RECIPROK hálózatot 1996-ban. Az első években a NIOK 
szakmailag és anyagilag segítette vidéki partnereit, akik hozzá hasonló szolgáltatásokat 
nyújtottak az ország több pontján. 2000-ben - a program lezárulta után - együttműködési 
megállapodást írtunk alá. 
 

Országos Hálózat - Reciprok 
 
Programfelelős: Gerencsér Balázs 
 
1996-ban jött létre a Reciprok-hálózat olyan független nonprofit szervezetekkel, melyek 
eredeti tevékenységük mellett, a NIOK Alapítvány szakmai és anyagi támogatásával, 
különféle szolgáltatásokkal segítik a környezetükben működő civil kezdeményezéseket. A 
helyi igényeken alapuló információkkal, adatbázissal, jogi és pénzügyi, adományszervezési 
tanácsadással, tréningekkel, könyvtárral stb. állnak nonprofit szervezetek rendelkezésére. 
Hároméves program lezárultával a Miniszterelnöki Hivatal a NIOK által kialakított modellt 
vette alapul a Civil Házak hálózatának létrehozásakor. A NIOK alapítvány több korábbi 
partnerével 2000-ben együttműködési szándéknyilatkozatot írt alá, mely tartalmazza azt, hogy 
a jövőben is információt cserélünk, folyamatosan kapcsolatban állunk egymással, megosztjuk 
egymással eredményeinket, a szükségletekre közös stratégiával próbálunk reagálni. 
Társintézményeink a Recik Alapítvány Miskolcról, Kelet-Magyarországi Közösségszolgálat 
Alapítvány Debrecenből, Álláskeresők Egyesületeinek Bács-Kiskun Megyei Szövetsége 
Kecskemétről, United Way - Vértes Vidéke Alapítvány Tatabányáról, Társadalmi 
Egyesületek Szövetsége - Somogy Megyei Szervezete Kaposvárról, Dél-Dunántúli Regionális 
Forrásközpont Pécsről, és a Szegedért Alapítvány Szegedről. 
A szakmai viszony fenntartása, fejlesztése tekinthető a legfontosabb eredménynek és az a 
nyitottság, amely a szervezetek részéről megmutatkozik a jövőbeni együttműködésre. 



Egyéb programjaink 
 
 
Néhány olyan programot is működtetünk - kísérleti jelleggel, amelyek nem tartoznak 
szigorúan a célkitűzéseink közé, de nem is idegenek az Alapítvány értékrendjétől. 2001-ben 
ilyen program volt a ROMA program. Ennek a keretén belül a célunk az volt, hogy 
intézményi hátteret nyújtsunk olyan próbálkozásoknak, amelyek a romák társadalmi 
megítélését javítják, illetve integrációjukat elősegítik. Ide soroljuk a Jogklinika Programot is, 
ahol az ELTE joghallgatói kapnak lehetőséget arra, hogy jogi tanácsadásainkat megfigyeljék, 
tanuljanak belőle, abban a reményben, hogy maguk is a nonprofit szektort segítő 
szakemberekké váljanak. A másik ilyen program a Stability Project, melynek célja, hogy egy 
nemzetközi projectben civil szervezetként vegyünk részt véleményünkkel. 
 
A negyedik ilyen kezdeményezést már 2000-ben indítottuk, de 2001-ben formálódott igazi 
önálló közösséggé, és várhatóan 2002-ben Független Támogatók Fóruma néven önálló 
szervezetként jegyezteti be magát (fuggetlentf@freemail.hu). 



NIOK a sajtóban 2001 
 
 
A sajtóban több mint 100 alkalommal jelentünk meg az idén (hirdetés, cikk, interjú). A sajtó 
érdeklődését a következő programjaink keltették fel leginkább: 1%-os kampány, Díjprogram, 
Nonprofit Szolgáltató Központ megnyitása, Önkéntes Konferencia valamint a Portálunk 
indulása. 
Köszönet illeti a következő médiumokat, hogy 2001-ben tájékoztatták a nagyközönséget a 
munkánkról: 
 
168 óra; Beszélő; Blikk; Budapest Rádió; Calypso Rádió; Cash-Flow; Civil Figyelő; Civil 
Rádió; Danubius Rádió; Duna TV; Dunakanyar Rádió; Est FM; Fáma; Figyelő; Fix TV; 
Hetek; HVG; Info Rádió; Juventus Rádió; Kisalföld és Dél-Magyarország; Klikk Internetes 
Lap; Kreatív; Magyar Hírlap; Magyar Narancs; Magyar Nemzet; Magyar Rádió; Magyar 
Televízió; megyei napilapok; Metro; Napi Gazdaság; Népszabadság; Népszava; Nők Lapja; 
Observer Híradó; Önadózó; Pályázatfigyelő; Pesti Est; Rádió 1; Reciklika; RTL Klub; Sansz; 
Sláger Rádió; Star FM; Story Magazin; Tallózó; TV2; vidéki rádiók; vidéki televíziók; 
Világgazdaság. 
 
Köszönjük azok segítségét is, akikről mi nem is tudunk. 



Támogatóink 2001-ben 
 
 
Ezúton is szeretnénk köszönetet mondani támogatóinknak, akik szolgáltatásaikat 
térítésmentesen ajánlották fel a NIOK Alapítványnak. Össztámogatásuk értéke mintegy 84 
752 000 forint volt 2001-ben: 
 
Nyomtatott Sajtó: 
 
 
Budapesti Piac  
Magyar Narancs  
Metro  
Napi Gazdaság  
Népszabadság Rt.  
Pesti Est  
Tallózó  
Világgazdaság  
VNU Lapkiadó Rt.  
 
 
Elektronikus Média: 
 
 
Danubius Rádió  
Est FM  
Magyar Rádió (MR)  
Magyar Televízió (MTV)  
RTL Klub  
Sláger Rádió  
Star Rádió  
TV2  
 
 
Szolgáltatóink más területekről: 
 
 
Adó és Pénzügyi Ellenőrzési Hivatal (APEH)  
Akció Kft.  
Axelero Rt.  
Boomerang Média  
Budapest Film Rt.  
Film Positive Kft.  
Intermédia Kft.  
Magyar Tudományos Akadémia (MTA)  
MAHIR Press  
MATÁV Rt.  
Mester Média  
Present Kft.  



Skyfilm  
Soros Alapítvány  
 
Külön köszönet illeti anyagi támogatóinkat: 
 
Forrás Összeg forintban   
Összesen:      42 123 945   
Soros Alapítvány     6 595 680   
Miniszterelnöki Hivatal    6 500 000   
MATÁV Rt.      1 200 000   
Sasakawa Peace Foundation    7 472 420   
Eurasia Group     2 134 103   
Stowarzyszenie     75 746   
Freedom House     925 008   
Community Service Volunteers   802 093   
Anonym      3 210 404   
Holland Nagykövetség    1 514 397   
Munkaügyi Központ     167 178   
Egyéb Bevételek     11 526 916  


